

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Менжулина Виктора Алексеевича «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920-1930-е гг.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история

Проблема детской беспризорности, которая всегда была актуальной для общества, в советский период получила особый статус. Несмотря на значимость вопроса, доступ к информации о беспризорности был ограничен, а публикация материалов по этой теме подвергалась цензуре. В результате, исследователи долгое время не имели возможности глубоко изучить эту проблему.

С началом эпохи перестройки и открытием архивов, ситуация начала меняться. 2000-е годы ознаменовались всплеском интереса к изучению детской беспризорности в России. Это было связано с несколькими факторами. Во-первых, открылись архивы, содержащие ценные материалы по этой теме, недоступные ранее. Во-вторых, в конце XX – начале XXI вв. Россия столкнулась с обострением проблемы детской беспризорности, что требовало глубокого анализа исторических причин и опыта борьбы с этим явлением.

В эту же эпоху активно развивается раздел исторической науки, называемый "история детства". Этот новый научный подход позволяет рассматривать детей как субъектов истории, изучать их жизнь, ценности, права и проблемы в разных исторических контекстах. Исследования по истории детства не только предоставляют ценную информацию о прошлом, но и помогают использовать этот опыт в решении актуальных проблем воспитания и защиты детей в современном обществе.

В этой связи, диссертация В.А. Менжулина «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920-1930-е гг.» приобретает особую актуальность. Она заполняет пробел в исторической науке, предоставляя детальное исследование детской беспризорности и преступности в Воронежском регионе в 1920-1930-е гг.

В своей работе В.А. Менжулин провел глубокий анализ историографических и архивных материалов. Он ознакомился с трудами отечественных и зарубежных историков, социологов, правоведов, которые занимались изучением проблемы детской беспризорности, проследив эволюцию взглядов на это явление на протяжении почти ста лет.

Научная работа соискателя отличается от предыдущих работ по этой тематике не только глубиной анализа, но и использованием уникального источникового материала. Диссертант изучил обширный архивный материал, находящийся в архивах Воронежской области и в Государственном архиве Российской Федерации.

Анализ этого разностороннего материала позволил автору получить более полное представление о проблеме детской беспризорности и преступности в Воронежском регионе. В диссертации он освещает:

- причины возникновения беспризорности: анализ социальных, экономических и политических факторов, приведших к росту числа беспризорных детей;
- социальные последствия беспризорности: исследование влияния беспризорности на жизнь детей, их психологическое состояние, развитие и адаптацию в обществе;
- роль государственных и общественных организаций в борьбе с беспризорностью: анализ мер, предпринимаемых государством и общественными организациями по борьбе с беспризорностью, их эффективность и ограничения;
- правовые аспекты проблемы беспризорности: изучение правовых норм, регулирующих жизнь и положение беспризорных детей, их правовые права и ответственность.

Результаты исследования В.А. Менжулина вносят значительный вклад в изучение истории детской беспризорности и преступности в России. Помимо этого, диссертация позволяет:

- углубить понимание причин и характеристик детской беспризорности и преступности в 20-30-е годы прошлого века: она предоставляет богатый материал для анализа социальных, экономических и политических факторов, влияющих на развитие этой проблемы;
- проследить эволюцию взглядов на изучаемую проблему: научная работа демонстрирует, как менялись представления о детской беспризорности и преступности, ее причинах и методах борьбы с ней;
- оценить роль государства и общественных организаций в борьбе с этими пагубными явлениями: анализ исторических данных позволяет понять, как государство и общество реагировали на эту проблему, какие меры предпринимались, какие результаты были достигнуты.

Диссертация В.А. Менжулина представляет интерес как для историков, занимающихся изучением истории детства, так и для специалистов, работающих в сфере социальной защиты детей. Следует отметить, что актуальность исследования не ограничивается только Воронежской областью. Данная работа имеет важное значение для понимания общероссийской проблемы девиантного поведения детей в начале XX в.

Диссертация В.А. Менжулина «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920-1930-е гг.» является ценным вкладом в изучение истории этой проблемы в России. Она не только углубляет её понимание, но и освещает исторические корни современных вызовов, связанных с защитой прав и благополучием детей.

Основываясь на вышесказанном, можно утверждать, что тема диссертационной работы В.А. Менжулина является актуальной, работа сделана на хорошем профессиональном уровне, а полученные результаты обладают научной новизной и представляют несомненный интерес как для специалистов, так и для широкой общественности. Диссертационное исследование «Борьба с детской беспризорностью и преступностью в Воронежском регионе в 1920-1930-е гг.» полностью соответствует требованиям, предъявляемым к работам данного типа, изложенным в пп. 9-11,

п. 13, п. 14 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, а её автор – Менжулин Виктор Алексеевич – заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доцент кафедры философии,  
социологии и истории ФГБОУ ВО  
«Воронежский государственный  
технический университет»,  
кандидат исторических наук

26.09.2024

Дорош Андрей Анатольевич

Поздравляю Дорощу А.В. с юбилеем  
Будорожим орденом науки и промышленности ВРССР  
Год

